



姆巴佩送别C罗 时代最好的更迭

岁月不饶人 越努力越心酸

带着诸多纪录，C罗告别了欧洲杯，对法国队的欧洲杯四分之一决赛大概率不是他的最后一场国家队比赛，但肯定不是他的最后一场欧洲杯比赛，虽然还没想好要不要踢2026年美加墨世界杯，但2028年欧洲杯他肯定是不踢了，八分之一决赛葡萄牙队击败斯洛文尼亚队后，C罗就明确表示：“这是我的最后一届欧洲杯，百分之百。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

就这样结束了，从2004年第一次参加欧洲杯到2024年最后一次参加，C罗留下了许多纪录：本届欧洲杯是他参加的第6届欧洲杯，史上第一；6次参赛共出场30次，史上第一；30次出场一共踢了2639分钟，史上第一；30次出场赢下14场胜利，10场进球，其中21次作为队长出场，全都是史上第一。

本届欧洲杯虽然没有进球，但C罗仍是欧洲杯历史第一射手，成绩为15球，小组赛第二轮对土耳其队，C罗在可以射门的情况下无私助攻队友布鲁诺·费尔南德斯，这次助攻也是他在欧洲杯上完成的第8次助攻，追平捷克名宿博斯基，并列历史第一。

也有遗憾。C罗未能在本届欧洲杯上取得进球，未能成为历史上首位能在6届欧洲杯上取得进球的球员，其实他获得过机会，八分之一决赛对斯洛文尼亚加时赛上半场最后1分钟，葡萄牙队获得点球，但C罗罚丢了并因此失声痛哭，不过在随后的点球大战中他将功补过，第一个出场并稳稳罚中，带领球队赢下了比赛。

对法国队的比赛是C罗代表葡萄牙队踢的第212场比赛，一共打进了130球助攻47次，本届欧洲杯的五场比赛C罗都是首发，前两场小组赛他踢满了90分钟，对斯洛文尼亚队和法国队的两场淘汰赛踢满了120分钟，仅有无关紧要的小组赛第三场对格鲁吉亚队，再已提前拿到小组第一的情况下只踢了65分钟，一共出场485分钟，仅次于五场比赛全部踢满的门将迪奥戈·科斯塔。

赛后，葡萄牙队主帅马丁内斯表示C罗没有退出葡萄牙队的计划：“现在谈论这件事还太早了，他没有做出任何决定。”欧洲杯后葡萄牙队的首场比赛是欧国联小组赛主场对克罗地亚队，时间是9月5日，就目前情况来看C罗届时只要没有伤病，就肯定会再次入选。



宝刀不老，武僧佩佩“自由了”

对斯洛文尼亚队的比赛，C罗罚丢点球后痛哭，佩佩上去安慰。对法国队的比赛，点球大战结束后佩佩泪流满面，换成C罗上去安慰这位老队友，这也很可能是他们最后一次相互扶持，佩佩不仅比C罗大两岁，还是自由球员，这场比赛不仅可能是他国家队生涯的最后一场，也有可能就是他职业生涯的最后一场。

本届欧洲杯是佩佩第5次参加欧洲杯，与莫德里奇、卡西利亚斯和帕特里西奥并列第二，仅次于C罗。对法国队的比赛是他第141次代表葡萄牙队出场，队史排名第三，仅次于C罗和穆蒂尼奥，比赛当天他41岁130天，继续刷新自己保持的欧洲杯最年长出场纪录。

姆巴佩继续神游，到底是不是烟幕弹

点球大战结束后，一张经典照片诞生了，姆巴佩冲向球场庆祝晋级，而在他的身后，C罗低着头无奈离场。诠释球场王权交替的最佳照片？等等，姆巴佩身上穿着羽绒服，为什么他会穿着羽绒服？答案很简单，加时赛下半场皇马前锋主动要求被换下，最后的点球大战压根就没有参与，法国队虽然赢了，但最关键的时刻姆巴佩并不在场。

也是没有办法，姆巴佩赛后解释说自己已经跑不动了，而且比赛中他被皮球砸中面部，虽然戴了面具，鼻梁骨并没有再次受伤，但还是产生了影响，之后一段时间里皇马球员的视线

实事求是地说，本届欧洲杯佩佩的表现胜过C罗，甚至可以说是葡萄牙全队最佳，小组赛前两轮都是首发，第三轮轮休，淘汰赛开始后回到主力阵容。八分之一决赛对斯洛文尼亚队踢了117分钟，对法国队踢满120分钟，常规时间补时阶段和小自己14岁的小图拉姆的对抗尤为神奇。

当时法国队反击，小图拉姆连续两次试图靠速度硬趟佩佩，第一次直接被佩佩卡住身位，第二次虽然趟了过去，但还是在底线被佩佩追了回来并将皮球踢出底线，完成防守后佩佩高声怒吼，仿佛是在告诉所有人自己还没老，还能继续踢。

都是模糊的。德尚也说姆巴佩在加时赛上半场就累得不行了：“继续坚持下去没有任何意义。”

对西班牙队，姆巴佩能及时恢复吗？球员自己没把话说死：“我现在依旧很疲惫，未来几天工作的重点就是恢复状态，为半决赛做好准备。我总是想要出场，但队友们踢得也很好，现在我能理解坐在场下是什么心情了。”

媒体则说这还真未必就是烟雾弹，从今年2月开始姆巴佩就一直带伤出场，5月份的时候背伤一度导致他无法进行正常训练，6月5日对卢森堡的热身赛膝盖又受了伤，6月17日

但现实是残酷的，上赛季佩佩在波尔图表现出色，却因俱乐部陷入财政危机未能得到续约合同，6月30日开始他就已经是一名自由球员了，他也不知道自己下赛季会去哪里，还能不能继续踢球，在葡萄牙国家队的未来就更是一个大大的问号。

佩佩和C罗一共并肩作战了349场，其中242场作为皇马队友，107场作为国家队队友，总成绩是60胜30平17负，胜率达到了56%，虽然从位置上来说并非直接搭档，但绝对是葡萄牙足球史上最重要的“二人组”之一，而当他们离开时，葡萄牙队也将真正进入一个新时代，也或许只有到了那时，人们才能真正意识到他们有多伟大。

小组赛首战对奥地利被撞伤鼻梁骨，虽然都不是什么严重伤病，但持续受伤肯定会影响他的身体状态，尤其是体能状态，如果不能及时恢复，在对西班牙队的比赛中坐替补席无论对他还是对球队都更好。

对葡萄牙队的比赛，姆巴佩表现不好，再次交出白卷，本届欧洲杯迄今为止只有一粒点球入账，还没能收获自己的运动战首球，前法国国脚佩蒂特说他看上去精疲力竭，与过去相比完全就是两个不同的球员：“我不确定这是不是鼻梁骨的影响，但有可能，如果你都不能顺畅呼吸，状态肯定会受影响。”

C罗该继续踢美加墨世界杯吗？葡萄牙队该继续依靠他吗？反对的声音不少。传奇前锋巴斯滕说C罗应该意识到自己已经老了，前荷兰国脚阿费莱建议C罗接受替补定位，主动找到主教练说自己更应该踢替补；前葡萄牙国脚，曾与C罗并肩作战多年的冯特说得更直接，认为C罗应该主动告别葡萄牙队，为年轻人腾出位置，让年轻人有机会去施展才华。

本届欧洲杯C罗一共完成了23脚射门，进球数为零，除了对斯洛文尼亚队的点球，对法国队加时赛第3分钟，他曾获得了一次近距离射门的绝佳机会，结果一脚射偏，数据统计显示截至半决赛，本届欧洲杯错失得分机会最多的是德国前锋哈弗茨，为7次，接下来是6次浪费良机的比利时前锋卢卡库，C罗浪费了5次机会，排名第三。

C罗的国际大赛（世界杯与欧洲杯）进球荒已经持续了9场，上一次破门还要追溯到2022年世界杯小组赛首战对加纳队，之后对乌拉圭队、韩国队、瑞士队以及摩洛哥队都没能进球，本届欧洲杯则是连续5场比赛没进球。如果只算运动战，那么进球荒已经持续了12场，上一次在大赛中取得运动战进球还是2021年欧洲杯小组赛第二轮2比4不敌德国队。

C罗很努力，但相比3年前，他确实老了不少，不仅得分能力、跑动能力和对抗能力也明显下降，本届欧洲杯五场比赛下来，他每90分钟触球仅291次，是个人历届大赛最低，在卡塔尔世界杯上，他平均每90分钟触球次数还能达到39次，2021年欧洲杯则是47.3次。

但从另一角度来说，马丁内斯重用C罗多少也有些无奈，替补中锋拉莫斯在卡塔尔世界杯上一鸣惊人，但上赛季转会巴黎圣日耳曼后便原形毕露，各项赛事出场40次仅打进了14球，重要比赛基本得不到出场机会，马丁内斯上任以来，预选赛加热身赛出场10次打进4球，其中两球进的还是卢森堡队的大门。



姆巴佩的肆意庆祝和C罗落寞的身影，对自己偶像最好的致敬方式就是战胜他，既是残忍的，也是时代的车轮向前滚动无法避免的